

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。淮安自古便是崇文重教之地，一代代默默耕耘、无私奉献的优秀教师以智慧为犁，以爱心为种，培育出一批又一批优秀人才。近年来，淮安坚定不移将教育置于优先发展的战略位置，以弘扬教育家精神为引领，打造充满活力的高素质、专业化教师队伍，涌现出一大批师德高尚、教学精湛、博学多才、育人有道的优秀教师和教育工作者。

近日，教育部揭晓了2024年全国教育系统先进个人表彰名单，江苏省清江中学朱顶才、盱眙县仇集中学吴凯荣获“全国模范教师”称号，涟水县徐集中心小学卢梅英、淮安市实验小学花春奇、江苏食品药品职业技术学院陆正清荣获“全国优秀教师”称号，淮安市周恩来红军小学管晓蓉荣获“全国优秀教育工作者”称号。荣誉不仅是对他们个人努力的肯定，更是对广大教师和教育工作者辛勤工作的鼓舞与激励。在第40个教师节到来之际，让我们一起聆听他们的动人故事。

致敬榜样力量 传承教育家精神

——荣誉背后淮安教育人的坚守与追求

全国模范教师

朱顶才： 用心浇灌 做有温度的“育花匠”

■融媒体记者 吴家婧

“在我的求学生涯里，有几位老师让我受益匪浅，他们在我心中留下了从教的种子。后来，我考入扬州大学，学的就是师范专业。毕业后，我如愿成为一名教师。”朱顶才是江苏省清江中学的一名语文教师，今年是他从教的第19年。他用爱与奉献书写着属于自己的教育篇章，诠释了“学高为师，身正为范”的教育内涵。

用心育桃李

今年高考前夕，朱顶才给高三(12)班的同学们准备了一个特别的仪式，为他们一一佩戴上了刻有姓名和寄语的定制金牌，祝福他们在高考中金榜题名。“在高考前送给他们一份特别的礼物，主要是想告诉他们，只要努力过了，每个人都是自己的冠军。”朱顶才说。

依照惯例，朱顶才还为他的学生们送上了一份毕业文集。半个月前，朱顶才把几十本承载着高中回忆的毕业文集寄给了他的每一位学生。毕业文集包括学生照片、学校活动、毕业感言等内容，分为上下两册。有的同学把文集带到了大学里，室友们都很羡慕。“他笑着说：‘今年有20多个同学给我写了小传，我感觉很欣慰，也很感动，这是同学们对我的认可。’迄今为止，朱顶才牵头编写的班级毕业纪念册字数已超300万，深受学生喜爱。

以德立身传大爱

2022年12月9日，清江浦区淮海街道某小区突发火灾。危急关头，住在该小区的朱顶才挺身而出，救人于危难。

春风化雨，润物无声。在得知朱老师的义举后，学生们深受触动。有学生给他发短信说：“我的老师冲进火场，救出了一位老人，他就是我身边的英雄。”也有学生在给朱顶才的信中写道：“朱老师不仅传授知识，还用他的勇敢和担当将见义勇为的精神传递给了我们。”2023年高考前夕，朱顶才用义举奖金为奖品买了1200支笔，送给学校全体高三学生，鼓励他们勇敢去为梦想拼搏。2023年11月，在江苏省第十三届见义勇为英雄模范表彰会上，他被表彰为“江苏省见义勇为先进个人”。

躬耕教坛守初心

在学生们眼中，朱顶才的语文课总是生动有趣，作文教得更是“顶呱呱”。他积极参加“三新”背景下的高中语文教学改革实践，重视学生语文核心素养的培养。他主持的两项省级教研课题《基于“思维发展与提升”理念的关注现实类议论文写作研究》和《基于小组任务设计的高中议论文写作教学研究》，均获新课标写作教学理念。他参与了全市高中语文“融学课堂”课题研究，先后在淮安、宿迁、无锡等地开设示范课。朱顶才获得省“师陶杯”论文评比一等奖2次，“一师一优课”部级优课奖2次，市级优课一等奖1次和省级优课二等奖1次。朱顶才鼓励有写作天赋的同学坚持创作，并发表指导类文章60多篇，指导20多名学生获国家、省作文大赛一二等奖。他先后资助多名学生刊印个人文集，并热心地为他们撰写序文，撰序总字数近10万。



吴凯： 以爱为引 点亮孩子成长的“灯塔”

■融媒体记者 吴家婧

“跑慢一点，靠这边走。”9月4日中午放学时间，吴凯站在盱眙县特殊教育学校门口，细心地提醒孩子们注意安全。今年9月，吴凯被调到该校任副校长，他正在快速地熟悉着这里的一切。回忆起自己教育生涯的起点——盱眙县仇集中学，吴凯充满感慨道：“那是我教育梦想启航的地方，当时看到孩子们纯真的笑脸，我就暗下决心，要为他们点亮成长的‘灯塔’。”

留守儿童的“山谷山姆”

自2002年到仇集中学工作后，他便在这片山区扎根，从一名教师到担任校党支部书记、校长，一待就是20余年。由于特殊的地理位置，仇集中学有约三分之二的学生是留守儿童。为了关心关爱这些缺乏陪伴、渴望亲情的孩子，吴凯经常邀请他们到家里吃饭。“在饭桌上，我可以更好地了解这些孩子的想法，及时给他们排忧解难，尽可能给予他们心灵上的慰藉。”吴凯说。

2016年，仇集中学发起“山谷山姆”关爱留守儿童服务项目，为每名留守“山娃”结对一个“山谷”老师和一名“山妈”老师，组成一个“爱心家庭”。组建好“爱心家庭”后，吴凯为“山谷山娃”制定呵护留守儿童“五一个”制度，即每天第一次看望问候，每周一次沟通交流、每月一次家庭聚餐、每学期一次亲子活动、每学年一次节日陪伴。几年来，吴凯带领教师团队为学校300余名留守儿童“山娃”结对组建了“爱心家庭”。

学生眼里的“钢铁站神”

2011年，一场车祸让吴凯失去了左腿。“在家休养时，许多学生来看我，问我什么时候能回来给他们上课。孩子们渴望的眼神让我重新燃起生活的斗志，也接受了这次意外。”半年后，他佩戴着假肢回到学校。为了取得更好的教学效果，他坚持站着上课。担任校长后，吴凯不但承担教学工作，还要负责学校的管理工作。操场、食堂、宿舍……哪里有学生，哪里就有他的身影。因长期站立，他的腰经常会被假肢磨破，原本健康的右腿关节也出了问题。

吴凯的一言一行让全校师生都非常感动。身边的同事佩服他“一站到底”的治学精神，同学们则亲切地称他为“钢铁站神”。每当学生有自卑心理时，他就指着手自己的腿给他们打气，用自己的坚强与乐观感染他们，帮他们建立自信。

特殊儿童的“守护使者”

今年9月，吴凯带着对教育的无限热爱来到盱眙县特殊教育学校担任副校长，肩负起守护特殊儿童的使命。开学短短几天，吴凯走进班级、寻访校园，了解这里的师生，环境以及教学的每一个环节。孩子们对吴凯也逐渐熟悉起来，不少孩子看到他会热情地挥手打招呼。吴凯总是笑着回答，不停地和他们几句。

面对这群特殊的孩子，吴凯感到肩上的担子更重了，也更加坚定地用爱去关怀、陪伴的决心。“在这里，除了给予孩子们提供学业上的帮助，更重要的是要培养他们学会面对生活。为此，我会付出比以往更多的耐心和爱心。”他说。面对新的征程和挑战，吴凯相信，只要心中有爱、有责任，就没有什么能阻挡前行的脚步。

全国优秀教师

卢梅英： 扎根在乡村教育田野上的“蒲公英”

■融媒体记者 潘梦洁

“这孩子就喜欢上学，因为他喜欢卢老师。”“孩子有卢老师带，我们就放心了。”……新学期伊始，涟水县徐集中心小学又热闹起来，孩子们重逢后的喜悦、家长们质朴诚挚的话语，像阵阵清风吹进了卢梅英的心里。扎根乡村教育28年，她总是说：“最幸福的事莫过于孩子的依赖和家长的信任。”

扎根乡村，呵护孩子幸福成长

乡村学校留守儿童较多，一些孩子性格孤僻，缺乏自信。为此，卢梅英主动与在外务工的孩子们保持联系，引导家长多与孩子互动，帮助孩子健康成长。对班里的特殊、困境儿童，她更是竭尽所能地为他们排忧解难。

班里的小葛同学沉默寡言，总是非常忧郁。卢梅英多方了解后得知，小葛的爸爸有病在身，她的妈妈在外一边打工，一边带爸爸治病。小葛的爷爷已经去世，她由残疾的奶奶陪读，生活非常困难。卢梅英了解情况后特别心疼小葛，为她买衣服、辅导作业，带孩子外出游玩，帮她开阔眼界，增长见识。为增强小葛的自信心，卢梅英经常找她谈心，引导她发现生活中美好的一面，并鼓励她用笔记下来美好的瞬间。

在卢梅英的关爱下，小葛变得阳光起来。

班里的王铭同学沉默寡言，总是非常忧郁，卢梅英多方了解后得知，王铭的爸爸有病在身，她的妈妈在外一边打工，一边带爸爸治病。

王铭的妈妈已经去世，她由残疾的奶奶陪读，生活非常困难。卢梅英了解情况后特别心疼王铭，为她买衣服、辅导作业，带孩子外出游玩，帮她开阔眼界，增长见识。

为增强王铭的自信心，卢梅英经常找她谈心，引导她发现生活中美好的一面，并鼓励她用笔记下来美好的瞬间。

王铭的妈妈已经去世，她由残疾的奶奶陪读，生活非常困难。卢梅英了解情况后特别心疼王铭，为她买衣服、辅导作业，带孩子外出游玩，帮她开阔眼界，增长见识。

王铭的妈妈已经去世，她由残疾的奶奶陪读，生活非常困难。卢梅英了解情况后特别心疼王铭，为她买衣服、辅导作业，带孩子外出游玩，帮她开阔眼界，增长见识。

王铭的妈妈已经去世，她由残疾的奶奶陪读，生活非常困难。卢梅英了解情况后特别心疼王铭，为她买衣服、辅导作业，带孩子外出游玩，帮她开阔眼界，增长见识。

王铭的妈妈已经去世，她由残疾的奶奶陪读，生活非常困难。卢梅英了解情况后特别心疼王铭，为她买衣服、辅导作业，带孩子外出游玩，帮她开阔眼界，增长见识。

王铭的妈妈已经去世，她由残疾的奶奶陪读，生活非常困难。卢梅英了解情况后特别心疼王铭，为她买衣服、辅导作业，带孩子外出游玩，帮她开阔眼界，增长见识。

王铭的妈妈已经去世，她由残疾的奶奶陪读，生活非常困难。卢梅英了解情况后特别心疼王铭，为她买衣服、辅导作业，带孩子外出游玩，帮她开阔眼界，增长见识。

王铭的妈妈已经去世，她由残疾的奶奶陪读，生活非常困难。卢梅英了解情况后特别心疼王铭，为她买衣服、辅导作业，带孩子外出游玩，帮她开阔眼界，增长见识。

王铭的妈妈已经去世，她由残疾的奶奶陪读，生活非常困难。卢梅英了解情况后特别心疼王铭，为她买衣服、辅导作业，带孩子外出游玩，帮她开阔眼界，增长见识。

王铭的妈妈已经去世，她由残疾的奶奶陪读，生活非常困难。卢梅英了解情况后特别心疼王铭，为她买衣服、辅导作业，带孩子外出游玩，帮她开阔眼界，增长见识。



花春奇： 课堂创造的精彩 源于对学生的热爱

■融媒体记者 潘梦洁

在淮安市实验小学，有一位温文尔雅、书卷气十足的语文教师——花春奇。他戴着一副眼镜，举手投足，淡淡微笑间让人如沐春风，路过的学生总会亲切地喊一声“花老师好”！从教27年，他始终认真践行传道授业解惑的神圣使命，以坚守与付出，诠释了教育的真谛与教师的责任。曾获省第五届“333高层次人才培养工程”第三层次培养对象、省优秀青年教师、市模范教师等近20项荣誉。

最爱那一声“花老师好”

1998年8月，花春奇怀揣着对教育事业的满腔热爱，踏上了教育者的征程。寒来暑往，他始终坚守在教学一线，以一颗不变的初心，照亮学生的成长之路。他陪着学生做操、跑操，在运动中强健体魄、磨炼意志；创新撰写班级简报，培养学生的语言表达能力；率先尝试建设班级小岗位，让孩子们在岗位锻炼中懂得责任与担当；积极创建“周恩来班”，带领学生走进身边的红色基地，感受伟人风范，树立远大理想，被誉为“淮安市‘周恩来班’创建功臣”。

为了帮助更多像小葛这样的孩子，2022年，卢梅英牵头组建“蒲公英”帮助学生志愿服务队，依托淮水县新时代文明实践中心开展帮助学生志愿服务活动，引导更多老师关爱、帮助留守儿童。该服务队现队员100余人，已帮助近2000名留守儿童、困境儿童，在县内外产生较大影响。

课后，孩子们总喜欢主动找他聊天，家长们总乐于和他分享孩子成长的故事，同事们总喜欢与他探讨教育的话题。一次分班——分收货，他所带的班级班风正、学风浓，多次被评为校文明班级等，他本人多次被评为校优秀班主任。对他来说，最大的幸福莫过于曾经教过的学生再现那时那一声亲热的“花老师好”！他说：“那是对我教学工作最好的肯定。”

教师要对自己的课堂对话

花春奇的课堂上，每个学生都有发言机会，师生合作探究、气氛活跃。在他的课堂上，同学们运用发散性思维，讨论“小英雄雨来”的故事，描绘自己眼中“花的世界”……他说，课堂是教学的主阵地，爱学生，就要全力以赴为学生打造精彩的课堂。

工作以来，他始终坚持以课堂为中心，刻苦钻研业务，逐步形成“有效、有趣、有法”的“三有”教学风格，这主要得益于他长期坚持写教学日记的习惯。刚一开始，同事们很好奇：为什么花老师不下课后是静静地听手机录音。原来，他是通过手机录音，仔细揣摩课堂上的每个细节，再将课堂上的所得和思考记录下来。渐渐地，他的教学日记越写越长，也越来越深刻，目前已写了500余篇。

教学日记的撰写，让他教学研究的方向更加明晰、课堂驾驭能力愈加娴熟。如今，他正以“启问教学”为突破口，践行“做中学、以学为中心”的教学理念，在学校成立个人工作室，创设“启问教学”微信公众平台，与大家交流自己的教学思考，让教师们接触到不同的教学思路和方法，开拓教学思路。

用教育点亮孩子的未来

让每个孩子享有公平而有质量的教育，是每位教师义不容辞的责任。多年来，花春奇积极响应学校号召，为全市义务教育优质均衡发展贡献自己的力量。



陆正清： “职教西行”的追梦者

■融媒体记者 潘梦洁

跨越3800公里，远赴新疆，坚守教书育人初心；忍痛41天，恪尽职守，服务中西部学生对口交流，秉持以为本真心；从教37年，深耕职业教育，钻研技能竞赛，提升学生专业技能，钻研技术……共促中西部职业教育发展，他一直在路上。他就是江苏食品药品职业技术学院二级教授陆正清。

千里关爱 一份责任守初心

所爱隔山海，山海皆可平。在陆正清眼中，只要是为了学生，距离不是问题，再远他都可以，多年来他正是践行这样的理念，不放弃任何一个学生。

1991年6月，学校有近50名来自新疆的同学。根据人才培养方案，1991年春季学期，学生的任务是实习及毕业答辩，实习在原厂单位进行，毕业生答辩需要花费大量的时间，且费用高，如果老师去新疆组织答辩，则可能解决学生的难题。经过请示后，陆正清等3位老师义无反顾，奔赴新疆。那时去新疆，要坐绿皮火车47个小时，困了，他们在座位下面铺上报纸睡觉，饿了，只能吃些干粮。到新疆后，陆正清克服重重困难，最终顺利完成答辩任务，新疆的学生成才率深受感动。

自此，他开启了“职教西行”之旅，以责任与关爱助力提升生力军，为新疆维吾尔自治区及西部职业教育培养了大批人才。

克服伤痛 一种担当秉真

2014年8月，花春奇怀揣着对教育事业的满腔热爱，踏上了教育者的征程。寒来暑往，他始终坚守在教学一线，以一颗不变的初心，照亮学生的成长之路。他陪着学生做操、跑操，在运动中强健体魄、磨炼意志；创新撰写班级简报，培养学生的语言表达能力；率先尝试建设班级小岗位，让孩子们在岗位锻炼中懂得责任与担当；积极创建“周恩来班”，带领学生走进身边的红色基地，感受伟人风范，树立远大理想，被誉为“淮安市‘周恩来班’创建功臣”。

2015年6月中旬，陆正清在校园不慎扭伤了脚，为了不影响教学，他克服伤痛，带领学生上阵课，开展实验、实训，并参观了省内多家企业，直到任务完成后，他的跟腱撕裂80%—90%，此时已经过去了41天，错过了最佳手术时间，很有可能留下后遗症。

幸运的是，手术很成功。术后，他边康复锻炼边工作，继续投身西部对口支援事业，积极参与援建项目，对口支援蒙古国锡林郭勒职业学院。

2015年6月底，陆正清在校园不慎扭伤了脚，为了不影响教学，他克服伤痛，带领学生上阵课，开展实验、实训，并参观了省内多家企业，直到任务完成后，他的跟腱撕裂80%—90%，此时已经过去了41天，错过了最佳手术时间，很有可能留下后遗症。

以剪裁道 一生坚守传匠心

技以载道，匠心筑梦。孜孜不倦钻研技术、诲人不倦传授技艺，是陆正清多年来坚持的坚持。

2023年，陆正清身兼全国职业院校技能大赛生物技术赛项专家组组长和药品生产赛项项目负责人。西部分会场，他制定比赛规则，陆正清首次担任生物技术赛项裁判长，任务繁重。今年3月，贵州农业职业学院的学生来淮进行技能训练，一天夜里，一位学生突然腹痛难忍，陆正清得知后，迅速驾车送其就医，全程陪伴并垫付医药费，然后又把学生送回宾馆。

面对被帮助贵州同学发自内心的感谢，他说：“西部同学来参加训练，需要克服种种困难，精神令人敬佩，能为他们做点力所能及的事情，我感到很快乐。”此外，陆正清前往四川、贵州、广西、甘肃等西部省份，宣传职业教育政策，推动中西部院校合作、校企深度交流，助力职业教育发展。

多年来，陆正清始终保持着对职业教育事业的热爱执着，“逆境追梦人”成为他独特的标签。凭借顽强的意志力和对职业教育的执着追求，他谱写了一曲超越地域、感人至深的赞歌。

全国优秀教育工作者

管晓蓉： 让红色文化 在校园焕发时代光芒

■融媒体记者 杨春阳 通讯员 刘彬

在淮安市周恩来红军小学南大门，“成为美好事物的圆心”几个大字引人注目。13年前，江苏省最年轻的特级教师管晓蓉来到这里，成为全省第一所红军小学、全国第100所师范学校正校级校长。她以红色元素为设计理念建设校园文化，带领团队建美雅校园、做美丽教师、铸美妙课堂，育美好少年，为孩子们的美好生活奠基。

如今，学校已发展为教育集团，拥有多个校区，成为全国首所五星红旗红军小学、全国最美教育特色名校、全国教育科研先进单位，是百姓“家门口”的一流名校。管晓蓉曾获全国优秀教育工作者、省“八红旗手”等荣誉，入选教育部